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Einfihrung

Die ZUSE Z 25 ist ein Bindr-Rechner, Die zu verarbeitenden
Zahlen sind im Rechner als Bindrzahlen gespeichert,
Normalerweise wird {iber ein Eingabegerit (Lochstreifen-
leser, Lochkartenleser usw,) eine Dezimalzahl als Folge
von Code=Zeichen iibermittelt, wobei jedes Zeichen einer
Ziffer entspricht, Das Leseprogramm der ZUSE Z 25 wandelt
diese Zeichenfolge in eine Bindrzahl um und legt sie in

ihrem Speicher abdb,

Zur Erzeugung von Niederschriften sind die errechneten
Bindrzahlen durch Dezimalzahlen auszugeben, Die Schnell-
drucker-Ausgabe mit Maskensteuerung, kurz die Masken=-
steuerung, libernimmt die Umwandlung vom Bin&r- ins
Dezimelsystem und erlaubt, eine Datenmenge (Text oder
Zahlen) in beliebiger Anordnung auszugeben.

Eingeleitet und gesteuert wird die Wendlung und Ausgabe
durch den Transfer von Inhalten aufeinanderfolgnder
Zellen des Arbeitsspeichers., Dieser Speicherblock, der
sog. Druckbereich, enthédlt also sowohl die Daten, welche
gewandelt werden sollen, als auch die Angeaben fiir das
jeweils gewilinschte Druckbild, Die von der Masken=
steuerung erzeugten Druckzeichen kdnnen entweder direkt
dem Drucker angeboten oder wieder von der ZUSE Z 25

iibernommen werden, um sie z,B, auf Lochkarten auszugeben.

Als Schnelldrucker dient der ANELEX~Zeilendrucker Modell
1000 oder der ANELEX=Zeilendrucker Modell 300,

Transfer aus dem Druckbereich

ZUSE Z 25 Masken- ANELEX =

Steuerung Drucker

Transfer zum ANELEX-Drucker

bernahme der
erzeugten Zeichen
durch die ZUSE 2Z 25



Ein spezielles Druckprogramm zur Bedienung des ANELEX~
Druckers entfdllt.,

Mit der Maskensteuerung kann eine Druckleistung von 1l
bis 15 Zeilen/sec. erzielt werden.
Durch den Transfer zum Drucker ist die ZUSE Z 25 etwa

15 msec, blockiert,



2.

Der ANELEX~Zeilendrucker

Einiges iiber Aufbau und Geschwindigkeit

Der ANELEX~Zeilendrucker wird in 2 Modellen geliefert,
Modell 300 und Modell 1000,

Beide Drucker enthalten einen Magnetkernpuffer fir eine
Druckzeile, Die Bedienung erfolgt liber ein kleines Tasten-
feld, welches u,a, Tasten zur Unterscheidung zwischen
manueller Bedienung (OFF-LINE fiir Testdrucke, Papier=-
einlage usw.,) und Bedienung durch die Rechenanlage (ON=-
LINE) enthdlt. Der Drucker kann nur Informationen von

der Rechenanlage aufnehmen, wenn er auf ON-LINE steht

und seine Stromversorgung eingeschaltet ist, Der Druck
wird von der Rechenanlage durch einen Befehl eingeleitet.
Nach dem Druck einer Zeile wird der Puffer automtisch
gel3scht, wonach der Drucker wieder Freigabe an den
Rechner gibt., Die ibertragenen Daten enthalten die

Anzehl der fiir den Transfer vorgesehenen Druckzeichen.
Falls mehr Zeichen iibertragen werden als angegeben,
sendrt der Drucker:in Signel an den Rechner; er gibt
ebenfalls an, ob ein ungliltiges Zeichen {ibertragen

wurde (s, 2.2 - Zeichenalarm). Beide Alarme kénnen

per Programm abgefragt werden und stoppen die Rechen=
anlage nicht. Nach dem Druck einer Zeile erfolgt auBer
der Ldschung des Druckpuffers noch Zeilenvorschub,
entsprechend einer Angabe in den {libertragenen Informa-
tionen. Wéhrend eines Zeilenvorschubs kann der Puffer
bereits von neuem gefiillt werden, so daB sich die

volle Druckgeschwindigkeit ausnutzen l&aBt,

Das Modell 300 druckt 5 Zeilen pro Sekunde, wobei eine

Zeile 1 Zeichen (auf besonderen Wunsch bis zu 160
Zeichen) enthalten kann., Es kdnnen 49 verschiedene

Symbole gedruckt werden.
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Das Modell 1 ooo druckt 15 Zeilen pro Sekunde, wobei eine

Zeile 120 Zeichen (auf besonderen Wunsch bis zu 160 Zeichen)
enthalten kann. Eine Druckstelle kann 64 verschiedene

Symbole abdrucken,

Druckzeichen des ANELEX~Zeilendruckers

Jedes zu druckende Zeichen muB als Tetradenpaar (2xk Bit-
Kombination) verschliisselt dem ANELEX-Drucker angeboten
werden, Die Erzeugung dieser Tetradenpaare durch die
Maskensteuerung wird in den néchsten Abschnitten be=-
schrieben.

Jede Tetrade stellt eine der Ziffern o0-9 im 3-Exzef-Code

(um 3 erhdhter Bindr-Code) wie folgt dar:

Ziffer 3-ExzeB-Code
0 00LL
1 0L0O
2 OLOL
3 OLLO
L OLLL
5 LOOO
6 LOOL
7 LOLO
8 LOLL
9 LLOO

Die Zahl 10 wilrde demnach in das Tetradenpaar: OLOO OOLL
verschliisselt, Falls ein Zeichen iibertragen wird, das
nicht im 3-ExzeB-Code enthalten ist, gibt der Drucker
Zeichenalarm, z.B. bei 0000 oder LLLL.,

In der folgenden Liste werden die zu druckenden Zeichen
mit den zugeh3rigen Tetradenpaaren aufgefiihrt, wobei fir
ein Zeichen der entsprechende Dezimalwert geschrieben
wird. Die Druckzeichen mit angekreuztem Zahlenwert kdnnen
nur fiir den 16-Zeilen-Drucker vorgesehen werden; die

{ibrigen sind beiden Druckern gemeinsam,



Druckzeichen, welche durch den internen Zeichencode der
ZUSE Z 25 angesprochen werden, sind unterstrichen.

Anderungen beziiglich dieser Auswahl sind mdéglich.



Druckzeichen Dezimalwert Druckzeichen Dezimalwert

o 00 A 60
Al o1 B 61
2 02 c 62
3 o3 D 63
Ll o E 64
5 05 F 65
[ 06 G 66
1 o7 H 67
8 o8 1 68
9 09 J 69
1o lox
o 11 K To
b 12 L 71
- 13 M 72
* 1hx N 73
" 16 [oF T4
it 19x P 75

8 76
o 46 x R 7
DM LkTx S 78

T 79
z Sox
! 51x U 8o
o 52 v 81
? 53 A 82
& Shx X 83
BLANK 55 b'e 84
3 56 Z 85
€ 59

° 86x
L. 90
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Druckzeichen Dezimalwert Druckzeichen Dezimalwert

L 91x 3 95
1 92x = 96
£ 93 e 97
) 9l " 98x
+ 99x

2=3a



Damit sind bei der Wahl des dem Fernschreibecode an=-
gepaBten Interncode folgende Zeichen méglich:
(neben BLANK):

Bei Modell 300

0123456789  ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ ., + = ,

e
~
o~
S’

Bei Modell 1000

0123456789 = ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ , + ,=3/():="

lo®rCIH# DMA1&O" O 2¢

2-4



3. Durckinformationen im Speicher der ZUSE 2 25 und
Maskensteuerung

3.1 Druckinformationen in der ZUSE Z 25

Die Ablédufe in der Maskensteuerung werden durch Daten
aus dem Speicher der ZUSE Z 25 (Druckbereich) gesteuert.
Der Druckbereich kann an beliebiger Stelle im Arbeits-
speicher der ZUSE Z 25 beginnen, Durch einen Transfer-
befehl (UTm) wird eine Anzahl Worte in der gespeicherten
Reihenfolge zur AnschluBelektronik iibertragen. Zuerst
erfolgt der Transfer des Inhalts der Speicherzelle m(=m),

danach der Transfer von m+1, m+2 usw,
Die Informationen des Maskenspeichers sind:

a) Das Formatwortund / oder
b) Alphanumerische Zeichen und/oder

Steuerzeichen und/oder

3.1.1Aufbau des Formatwortes und der Formatsteuerung

Am Anfang der Druckangaben, dem Text oder den Zahlen,
steht das Formatwort. In diesem Formatwort, das stets
ein Doppelwort ist, wird angegeben, wieviele Zeilen-
vorschiibe nach dem Abdruck der Zeile erfolgen sollen,
und ab welcher Position (vom Zeilenanfang gezdhlt)
gedruckt werden soll, Diese Angaben stehen im ersten
Wort. Im zweiten Wort sind die Angaben immer die

gleichen:

Formatwort

1 Wort Zeichen 3 Zeichen 2 Zeichen 1

17 16 15 14 13 12 11 10 98 76 5 4 3210

2, Wort 17 KOP 0 0 °

Wertige
keit: 217



Angaben durch Zeichen 1: Formatbefehle, Zeilenvorschub

Durch Zeichen 1 wird bestimmt, obder Zeilenvorschub unterdrickt,
einv oder zweimal ausgefiihrt werden soll oder ob die Anzahl

der Vorschiibe durch den zyklisch geklebten Formatlochstreifen
des ANELEX-Druckers gesteuert werden soll, Die Kandle 1..4.7T,
dieses 8-Kanal-Lochstreifens kdnnen angewdahlt werden. Der
Vorschub wird geregelt durch den vom 6=Bit-Code angewidhlten
Druckercode, Die Umcodierung des 6-Bit-Codes in den 8-Kanal-
Drucker~Code wird bei der Beschreibung der Maskensteuerung
erklart,

Insgesamt kdnnen durch das erste Zeichen 1o Formatbefehle

gegeben werden,

Durch den

6-Bit-Code

angevihlter

Drucker=Code Formatbefehle

0 Unterdriicke Zeilenvorschub

1 Schiebe nach dem Druck um eine Zeile vor

2 Schiebe nach dem Druck um zwei Zeilen vor .

3 Schiebe vor bis zum nédchsten Loch auf Kan, 1

h " " " ” " " L] " 2

5 " " " ” ”" " ” " 3

6 " 11 L " " " " L h d es

7 " " " " " " " n 5 fz :: :t -
8 ” ”" 1] ” " 1] " " 6 'treifo
9 ” " " ” ” " " " 7

Angaben durch Zeichen 2 und 3:Anzahl Druckzeichen, Druckbeginn

Durch diese Zeichen wird die Anzahl der Druckzeichen ange-
geben, Durch jeden 6-Bt-Code wird ein Drucker-Code (zwei
Dezimalen) angewdahlt, Insgesamt werden also durch das 2, und
3. Zeichen vier Dezimalen fiir den Drucker erzeugt., Die drei

unteren geben die Anzahl an. In dem (noch zu beschreibenden)



Druckcode=Speicher sind diejenigen Dezimalwerte fir den
Drucker gespeichert, die zur Darstellung der Druckzeichen
bendtigt werden. Die Anzahl der Druckzeichen kann sich dem-
nach nur aus diesen Dezimalworten zusammensetzen, 8o daB
mitunter eine grdBere Anzahl Zeichen zu iibertragen ist,

als unbedingt notwendig ware, Zugleich mit der Anzahl wird
dem Drucker angegeben, an der wievielten Druckstelle von
Zeilenanfang aus das erste Zeichen abgedruckt werden sollj
die nachfolgenden Zeichen erscheinen links davon (zum

Zeilenanfang hinl)

Angaben durch Zeichen 4, 5 und 6

Auf das Formatwort muB ein Wort folgen, dessen Zeichen 1 und
2 den Drucker=Code fiir Ziffer Null erzeugen. Das dritte
Zeichen muf eines der (spiéter beschriebenen) Steuerzeichen:
kor¥* , zE® oder zD ¥ sein.

(Steuerwort: " Ende Formatwort")

Beispiel eines Formatwortes

Die Angaben des Formatwortes sollen z.B. sein:

Zeichen 1: Nech dem Druck einmal Zeilenvorschub.

Zeichen 2 und 3: Es sollen 119 Zeichen in der Zeil: gedruckt
werden. Das erste zum Drucker iibertragene Druckzeichen soll
also an Position 119 ausgegeben werden, das niéchste an
Position 118 usw, bis zum Zeilenanfang,

Die durch die drei ersten Zeichen des Formatwortes ausge=-

wihlten Druckzeichen miissen in @ zimaler Darstellung

lauten:
o1 19 01
Zeichen Zeichen Zeichen
3 2 1

Der Dezimalwert o1 ist dem ANELEX~Druckzeichen 1 zuge=-
ordnet (siehe Tabelle 2-3), Da im Druckercode-Speicher der

Fernschreibcode verdrahtet ist, muB Zeichen 1 den Wert des



Fernschreibcodes fiir 1 erhalten: OLOLLL (siehe Tabelle
S. 3" 1“ f‘)

Der Dezimalwert 19 (Zeichen 2) entspricht dem ANELEX=-Drucke~
zeichen 1., Diesem ist das Fernschreibzeichen  mit dem
Code OOLOOL zugeordnet, Das erste Formatwort sahe dann

intern folgendermaBen aus:

OLOLLL OO0LOOL OLOLLL

Das zweite Formatwort muB mit seiren Zeichen 1 und 2 immer
den Druckercode fiir Ziffer O erzeugen, 00 entspricht dem
ANELEX~Zeichen O und hat den Fernschreibbandwert 22;

(bindr OLOLLO). Zeichen 3 soll KOP ¥*enthalten, KOP = "keine
Operation” ist ein Sonderzeichenj; dem ANELEX wird kein
Zeichen, aber auch kein BLANK angeboten, KOP¥ entspricht
dem Fernschreibbandwert 27, Somit lautet das zweite Formate

wort intern:

OLLOLL OLOLLO OLOLLO

Sollen im Formatwort z.B. 50 Zeichen fiir die zu druckende
Zeile angegeben werden, so muB es in dezimaler Darstellung

folgendermaBlBen aussehen:

1. Wort [ 050 [O1}] 0]s0]z1]
entspricht
2. Wort [2T] o] o] {kop| 0 | o]

Bei 5 Zeichen lautet es dementsprechend

LﬁO | 05 I01] entspricht I_OOI 05] 21

le1 ] o] o] [kor] o o]
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3.1.2.2

Alphanumerische Zeichen und Steuerzeichen

Alphanumerische Zeichen und Steuerzeichen werden in
der ZUSE Z 25 im 6=Bit-Code dargestellt; auf die
Code-Wahl wird noch eingegangen. Ein ZUSE Z 25-Wort
nimmt 18 Informationsbit auf, d.h. es kdnnen 3
Zeichen in einem Wort gespeichert werden., Alpha-
numerische Zeichen und Steuerzeichen kdnnen dabei

gemischt auftreten.

Alphanumerische Zeichen werden durch die Masken-
steuerung in die entsprechenden Druckzeichen um=-
codiert; die Druckzeichen gelangen zum Drucker,
Die Steuerzeichen regeln die Druckanordnung und
die Zahleniibernahme; die Steuerfunktionen werden

spadter beschrieben,

An dieser Stelle soll auf die zwei Zeichen zur
Steuerung der Zahlenilbernahme eingegangen werden.,
Diese Zeichen werden direkt in ihrer 6-Bit-Dar=-
stellung ausgewertet, wiahrend die Steuerzeichen
fiir die Druckanordnung eine 8-Bit-Kombination

aus dem (spéter beschriebenen) Drucker-Code=-
Speicher anwéhlen,

Falls eine Dualzahl einfacher bzw,., doppelter Liange
vom Druckbereich durch die Maskensteuerung {iber-
nommen werden soll, muB das Wort vor der Zahl als
drittes Zeichen der Kombination ZE® bzw, ZD¥* ent-
haiten.

ZE¥® wird durch die 6-Bit-Kombination 000000
2D¥ wird durch die 6-Bit-Kombination LLLLLL

dargestellt,

Vor der oder den Zellen, in denen eine Zahl steht,
muf angegeben werden, ob die folgende Zahl eine
Doppelwort- oder Einfachzahl ist, Dies geschieht
durch die Angaben 2E¥oder ZD¥, wobei ZE¥ eine
Einfachwort- und ZD* eine Doppelwortzahl bezeichnet.
Den Angaben ZE* und 2ZD¥ ist je eine Fernschreib=-

wertigkeit zugeordnet, die in der der Zahl voraus-

3=5



3.1.3

3.14341

gehenden Zelle nur als 3, Zeichen stehen darf:

ZE KOP KOP

Statt KOP* kann auch ZW gespeichert werden, d.h. der
Drucker druckt in diesem Fall ein- bzw. zweimal BLANK

(Zwischenraum).

Auf die Zelle mit der Angabe, ob Doppel- oder Ein=-
fachwortzahl, folgt dann die auszudruckende Zahl.

In den ndchsten Zellen folgen dann die Spezifikationen,
wie diese Zahl ausgedruckt werden soll, Fiir diese
Angaben stehen sechs (bzw, fiinf) Sonderzeichen zur
Verfigung (siehe S, 3 - 12 f,)

Zahlen

Die Maskensteuerung wandelt ganze Bindrzahlen in des
Dezimalsystem um, Natiirlich kann man bei der Ausgabe
in die Folge der gewiinschten Ziffern Trennzeichen
einfiigen (Punkt, Komma)., Das Rechnen mit ganzen
Zahlen ist bei kommerziellen Aufgaben iiblich.
Gleitkommazahlen miiBten vor dem Transfer zur Masken-

steuerung in Festkomma-~Zahlen gewandelt werden,

Zahl einfacher Linge

Erscheint in einem Wort das Steuerzeichen ZEX (=000000)
als drittes Zeichen, wird mit der Ubertragung dieses
Zeichens der Maskensteuerung mitgeteilt, daB aus

der ndchsten Zelle des Druckbereiches eine Zahl
einfacher Linge zu {ibernehmen ist., Die auf die Zahl

folgenden Worte steuern, wie die {ibertragene Zahl
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einfacher Lénge gedruckt werden soll.

Zahlenwort fir positive Zahlen

Reine bin&re Darstellung

“/Kennzeichnung der positiven Zahl

0
17 116 15 | 1u |13 |12 |11 1o |9 |8 |T]6 |54 {3 |2

N

Wertigkeit: >

Zahlenwvort fir negative Zahlen

Wahrend zum Rechnen in der ZUBE Z 25 die negativen
Zahlen in Komplementdarstellung erscheinen, ist fir
die Maskensteuerung der Wert absolut darzustellen, die
Bit-Stelle 17 muB mit L belegt sein.

Kennzeichnung der negativen Zahl

17 {16 |15 |14 |13 |12 |11 |10 |98 [T |6 |5 |4 |3 |2

Wertigkeit: 316

2
3.143.2 Zahl doppelter Linge

Erscheint in einem Wort das Steuerzeichen zD¥ (=LLLLLL)
als drittes Zeichen, wird mit der Ubertragung dieses
Zeichens der Maskensteuerung mitgeteilt, daB zunidchst
aus den folgenden beiden Zellen des Maskenspeichers
eine Zahl doppelter Linge zu {ibernehmen ist; die auf
diese zwei Zahlen-Worte folgenden Worte steuern, vie
die fibertragene Zahl doppelter Linge ausgedruckt

verden soll.

Des erste Zahlenwort nach ZD¥ enthiélt die
obere Hilfte der Zahl; das zweite Zahlenwvort
nach ZD™® enth&lt die untere Hilfte der Zahl,

3=-7



Positive Zahl doppelter Lénge im Druckbereich

Rein binére Darstellung

3.2.1

0

17116 | 15 |14 |13 |12 |11 (10| 9|8 |T|6]5 |4 |3 |2 |1
- — 3 18
ertigkeit: 2 2

e Zahlenwort nach ZD

17116 |15 (14 |13 {1211 |10 ]9 |8 |T |6]|5 |¥ |3 |2 |1

Wertigkeit: 217 2

2, Zahlenwort nach ZD

Negative Zahl doppelter Liénge im Druckbereich

Absolut-Wert Darstellung. Bit 17 im 1, Zahlenwort nach
zD* stent in L.

Aufbau und Arbeitsweise der Maskensteuerung

Dieser Abschnitt soll dem Benutzer das Prinzip der Masken-
steuerung nahebringen., (Siehe Blockschaltbild am Ende
dieses Abschnittes).

Zum genaueren Studium dienen die logischen und technischen

Pléane sowie eine Beschreibung der Logik.

Register der Maskensteuerung

Eingabe-Puffer (E)

Der Eingabe-Puffer besteht aus einem Schieberegister fir
18 Bit, Er iibernimmt die von der ZUSE Z 25 ibertragenen

Worte, Diese Worte kdénnen darstellen:

Zahlen
Alphanumerische Zeichen
Steuerzeichen und das

Formatwort

3-8




Zahlen werden parallel an das Zahlenregister abgegeben,
Durch die Zeichen des Formatwortes, durch Alpha- oder
Steuerzeichwen, werden entsprechende 8-Bit-Kombinationen
eines Drucker-Code~-Speichers angewéahlt., Die Steuerzeichen
zur Zahleniibernahme werden jedoch direkt am E=-Register

entschliisselt.,

Zahlen-Register (Z,27)

Das Zahleniibernahme-Register ist ein 36-stelliges Schieberegister
und dient zur Aufnahme der Zahlen einfacher und doppelter
Lénge vom E-Register., Zur Umwandlung werden die Zahlen einem

Divisionsregister zugefiihrt.

Divisionsregister

Das Divisionsregister besteht aus 4 Flipflops. Die Dual=-
zahlen werden zur Umwandlung ins Dezimal-System vom Zahlen-
register iiber das Divisionsregister wieder zum Zahlen=-
register geschoben; dabei wird die Zahl derart gedndert, daB
der 1ote Teil der im Z, ZZ-Register gespeicherten Zahl
wieder zuriickgeschrieben wird, wdhrend im Divisionsregister

die unterste Ziffer der Zahl erscheint.

Ausgabe~Puffer

Der Ausgabe-=Puffer nimmt die Druckieichen bzw, Steuerzeichen
auf, Er besteht aus 10 Flipflops, wobei 8 Flipflops die
Zeichen selbst aufnehmen und an den Rechner oder Drucker
weitergeben, 2 Flipflops dienen zur Zwischenspeicherung
zweier Bit des ilibernommenen Zeichens, Die im A-Register
stehende Information wird getestet, Handelt es sich um ein
Druckzeichen, kann der Inhalt des Registers ungeéndert
weitergegeben werden; anderenfalls liegt ein Steuerzeichen
vor. Die durch das Steuerzeichen ausgeldsten Abldufe werden

noch beschrieben,

3-9



Drucker-Code-Speicher

Der Drucker~Code-Speicher dient zur Umcodierung des

in der ZUSE Z 25 benutzten 6-Bit-Codes in einen ent=-
sprechenden 8-Bit-Codee r besteht aus einer Reihe

von 8 Ferritkerneén, Durch jeden Kern sind auBer
Aktivierungs- und Leseleiiung maximal 64 Informations-
driéhte gefadelt, Durch die Informationen in den unteren
6-Bit-Stellen des E-Registers wird einer von 6k
Informationsdrédhten angewdhlt, Je nachdem, ob der
angewdhlte Informationsdraht an einem Kern vorbei-
gefiilhrt oder durch den Kern hindurchgefddelt ist,
enthdlt der 8-Bit-Code in dieser Stelle 0O oder L.

Verdrahtet sind in diesem Speicher der Druckcode und
der 8-Bit-Code einiger Steuerzeichen,
Eine Bausteinplatte nimmt die Kernreihe mit Verdrahtung

und Anwahlmatrix auf,

Mihelos kann diese Platte gegen eine andere ausge~
wechselt werden, d.h., die Wahl des Interncodes zur
Darstellung der alphanumerischen Zeichen und der
Steuerzeichen ist beliebig,

Das durch die unteren 6-Bit=Stellen des E-Registers

angewdhlte Zeichen wird in den Ausgabepuffer gelesen,

Als Interncode zur Darsteilung von Texten ist in der
ZUSE Z 25 ein 6-Bit-Code gewéﬁlt, welcher aus dem
S-Kanal-Fernschreibcode abgeleitet wurde, Das 6, Bit
steht in L, falls das Zeichen dem Buchstabenbereich
angehdrt; das 6.Bit steht in 0, falls das Zeichen zum

Ziffernbereich gehért,

Ziffern- und Buchstaben-Umschaltungen werden nicht ge-

speichert, Die Wahl dieses Interncodes ist nicht zwingend.
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In der Tabelle 3-14 und 15 wird in der 1, Spalte der
Bindrwert des Fernschreibcodes aufgefiihrt, in der

2. Spalte das durch diesen Code dargestellte Zeichen

im Ziffernbereich, in der 3, Spalte das durch den
Drucker=Code-Speicher zugeordnete Druck- oder Steuer-
zeichen; in der 4, und 5. Spalte stehen die der 2, und 3.

Spalte entsprechenden Angsaben fiir den Buchstaben-Bereich.

Beschreibung des Ablaufes im Druckerzusatz (Tabelle 3-16)

Die durch den Transferbefehl UTm iibertragene Information
enthdlt in den ersten 2 Worten die Formatangabe und

die Steuerzeichen fiir "Ende Druckwort", Werden mit

einem folgenden Wort 3 alphanumerische Zeichen iiber=-
tragen, gibt die Maskensteuerung die entsprechenden
Druckzeichen in den anschliefenden 3 Wortzeiten dem
Drucker weiter (vom A-Register). Wihrend das 3, Zeichen
dem Drucker angeboten wird, gelangt gleichzeitig das
nachste Wort aus dem Speicher der ZUSE Z 25 in das
E-Register,

Liegt das Steuerzeichen ZE¥ bzw, zD¥ vor, wird in der
nichsten Wortzeit bzw. in den ndchsten 2 Wortzeiten

die Zahl {iber das E-Register dem Register Z bzw., ZZ

und Z zugefilhrt; danach gelangt der Inhalt des Zehlen=-
registers 2Z und Z iiber das Divisionsregister wieder

in die Zarlenregister, so da® nun der 1o, Teil der
Bindrzahl in ZZ und Z steht, wdhrend die untere Dezimal=-
ziffer im D=Register bereitsteht, Wadhrend der Erzeugung
der untersten Dezimalziffer wird bereits das nédchste
Wort (3 Zeichen) aus dem Speicher des Rechners dem
E-Register zugefiihrt, Die Steuerzeichen vz¥*, zu¥, ZB*,
Tz*, KOP¥ unad DV¥ erlauben den Aufbau variabler Druck=-

anordnungen und 13sen im einzelnen folgende Funktion eaus:



Funktion Vz¥ - Ausgabe des Vorzeichens

Falls die ilbernommene Zahl positiv war (obere Bitstelle
= 0), wird die Kombination fiir BLANK (Dezimalwert 55)
dem Drucker zugefiihrt. Falls die libernommene Zahl in
der oberen Bitstelle durch L als negativ gekennzeichnet
var, wird die Kombination fir Minus (Dezimalwert 13)

dem Drucker angeboten.,

Funktion von zZU¥% - Ziffern-Ausgabe unbedingt

Die im D-Register vorhandene Ziffer wird in die aus=-
gabegerechte Form umgewandelt und dem Drucker zuge-
fihrt. AnschlieBend wird die Information im Zahlen-
register um eine Dezimalstelle reduziert und die néchste
Ziffer im D-Register bereitgestellt, Die Ziffer wird
unbedingt, d.¢. auch wenn sie und der zu ilibergehende

Teil der Zahl ¥ 11 ist, ausgegeben.

Funktion von ZB* - Ziffern-Ausgabe bedingt

dehe Unterdriicken unwesentlicher Nullen,

Falls der noch auszugebende Teil der Zahl Null ist, wird
BLANK dem Drucker angeboten; falls die Zahl ungleich
Full ist, erfolgt der Ableuf wie bei ZU¥

Funktion von TZ¥

Untergliederung einer Zahl, falls wesentliche Ziffern
folgen. Ist der noch auszugebende Teil der Zahl Null,
wird BLANK dem Drucker angeboten; ist die Zahl ungleich
Null, wird die Kombination fiir Punkt (Dezimalwert 11)

dem Drucker ilbertragen,

Funktion von KOP*

Keine Operation; somit kdnnen durch ein Wort weniger

als drei Druckzeichen erzeugt werden.
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Keine Kombination wird dem Drucker angeboten.

Funktion von DV %

Ausgabe ohne Beriicksichtigung der unteren Stellen.

Die Zahl im Zahlenregister wird um eine Ziffer im Dezimal-
system reduziert und die néchste Ziffer wird im D-Register
bereitgestellt,

Keine Kombination wird dem Drucker angeboten.

Anwvendung von DV *

1. Der Zahlenwert muB in der Maschine zur weiteren Rechnung
genauer gefiihrt werden, als es zum Druck erforderlich
isto

2, Ein Zahlenwert soll abgebrochen ausgegeben werden.

Durch Anwendung von pv* spart man eine Division durch

1o in der ZUSE Z 25,

Es ist méglich, mehrere Male DV® zu iibertragen,



Ziffernbereich

Fernschreib-
Code

6. Kanal ©
Fernschreibziffer
Fernschreibzeichen

Entsprechendes
Druckzeichen

bzw, Steuerzeich,

6., Kanal L
Fernschreib=
buchstaben

Buchst abenbereich

Entsprechende$

Drckzeichen

bzw, Steuerzeichen

00000
0000L
000LO
000 LL
00LOO
OO0LOL
OO0LLO
OOLLL
0LO0O
OLOOL
OLOLO
OLOLL
OLLOO
OLLOL
OLLLO
OLLLL
L0000
LOOOL

Leer
3

Zeilentransport

Zwischenraum

4

8
T

Wagentransport

*
4

n.

+ \J1 ~~~ oo

zE ¥

vz ¥

Ho e

+ N1~ e

Leer

E
Zeilentransport
A

Zwischenraum

S

I

U

Wagent ransport

N 3 "N aoa" 2 49 3 o

N H A Q9" =2 4 0y

A

S3=14



Ziffernbereich Buchstabenbereich

Fernschreib= 6, Kanal O Entsprechendes 6. Kanal L Entsprechendes

Code Fernschreibziffer Druckzeichen Fernschreib=- Druckzeichen
Fernschreibzeichen ©bzw,., Steuerzeich. buchstaben bzw, Steuerzeichen

LOOLO ) ) L L

LOOLL 2 2 W W

LOLOO 10 10 H H

LOLOL 6 6 Y Y

LOLLO 0 o P P

LOLLL 1 1 Q Q

LLOOO 9 9 0 0

LLOOL >< * B B

LLOLO 1 I G G

LLOLL Ziffer KoP ¥ zZiffer Dy *

LLLOO . . M M

LLLOL / / X X

LLLLO = = v v

LLLLL Buchst abe & Buchstabe zD ¥

3-15



3.2.4

Blockschaltbild der Maskensteuerung

f E - Regist = - 1zur Z 25 _
- Register -] »
Information X 2-£ 2 701
}
/Anwahl
Drucker
Code
* »
Steuer|- ZE ZI Speicher
impulde *
v. z 2 [Stever-
einheit . x "
v.ANHLE LOP vz TZ
zU* zB* pv¥*
Steuerfmpulse -
zur Z g5 A - Register t-u'm"_ANfLEX

o

zum ANELEX

o
L. D_- Register

ZZ - Register

Z - Register
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Beispiele fiir Speicheranordnungen von zu druckenden

Zeichen und Steuerzeichen

Zahl einfacher Linge

Es soll gedruckt werden: =

Speicherzelle

550

m ZE KOP ZW
m+1 L 550

m+2 TZ 2u U
m+3 ZW VZ ZU>

Das zuvor zu ilibertragende
beriicksichtigt.

Zahl doppelter Lange

. Beispiel

Format wurde hierbei nicht

Es s80ll gedruckt werden: 10242 okL8
Speicherzelle

m ZD KOP VA",

n+1

10242048

m+2

m+3 yAY) Al ZU

m+b YAl VAl ZW

m+5 ZU yAl) YAl

Das zuvor zu libertragende Formatwort wurde hierbei nicht

beriicksichtigt.

bt



2., Beispiel

"Maske" zur Ausgebe von Zahlen verschiedener Stellenzahl

m ZD KOP W
m+1
Zahl

m+2

m+3 TZ U ZU
m+bh ZB ZB U
m+5 ZB ZB YA
m+6 vz ZB ZB

Hierbei erscheint z.B. die Zahl =5,50 im Druckbild als

~ydul 5.50 oder die Zahl + 107580,25 als Ul 10TUu580.25

Speicherung von Text

Es soll der Text ALPHA BETA GAMMA gedruckt werden, der
in der ZUSE Z 25 folgendermaBen gespeichert wird

m A L P
m+1 H A W
m+2 B E T
m+3 | A ZW | G
m+bh A M M
m+5 A VA ZW

A - . .
Zur Ubertragung auf den ANELEX-Drucker mufB die Reihen=-
folge der ZUSE Z 25 Worte umgekehrt werden, ohne dafB

sich an der Struktur innerhaldb eines Wortes etwas &dndert.

U steht hier fiir ein Blank



m A ZW W
m+1 A | M M
m+2 | A ZW G
m+3 B E T
n+l H A Zw
mn+5 A L P

Text braucht keine weiteren Druckangaben!

L,4 Speicherung der Druckdaten einer ganzen Zeile

Beispiel:
m oo 50 02
n+1 KOP 00 00 Formatwort
m+2 ZD KOP KOP
m+3 Doppelwort
m+k
m+5S YAt} YAl yAl)
m+6 Zu YAl yAl)
m+7 YA VBZ ZB
m+8 ZE KOP KOP
m+9 L% Zahl
m+10 Zu Zu yAS}
m+11 YAl vz ZB
m+12 \ TEXT a

t

m+13 : TEXT ?
m+1k | l TEXT ;

Bei der Speicherung zur {bertragung in den ANELEX-Drucker
muB stets auf die umgekehrte Reihenfolge geachtet werden;
denn die obersten Daten im Speicher werden in den letzten

Stellen der Zeile gedruckt.,
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Das Druckbild fiir obiges Beispiel sieht folgendermafen aus:

TEXT c TEXT b TEXT a VZ-ZAHL VZ-Doppel=

\ ~ / wortzahl

9 Zeichen

CCCBBBAAA , - 0000u - 0000000
+

diese Stelle in Druckstelle 5o

steht hier ersatzweise fiir die Zeichen des Textes ¢
" " " " 11 ” " " b
" " ” " " " ” 1] a

deutet ein Blank an

eine méglicherweise unterdriickte Null

o 0o C » @B a

eine unbedingte ausgegebene Ziffer

Lk



P

5.1

92

Befehle filir den ANELEX-Zeilendrucker

Befehle fir den Transfer

Befehl Wirkung

X 1k 14 = Sonderadresse fiir die Maskensteuerung
Sonderadresse fiir den Zeilendrucker +)

Zt Anzahl der zu iibertragenden Worte = t -+ Z2

UTm Transfer von t+1 Worten zur Maskensteuerung.

Die sich aus den ersten t Worten ergebenden
Druckzeichen gelangen zum Zeilendrucker, m ist
die Anfangsadresse, ab der die Druckinfor-
mationen stehen.

In Zelle m+t so0ll ZW ZW Zw stehen!!

Die Maskensteuerung ist in einem Modul-Schrank unter=-
gebracht und iiber einen Schnittstellen-Stecker mit
der ZUSE Z 25 verbdbunden,

Die Adresse fiir die Maskensteuerung hédngt demnach
davon ab, welche Schnittstelle benutzt wird.

Die Adresse 14 ist also nicht zwingend,

Alarmabfrage

Der Drucker meldet zwei Alarmfalle:

a) wenn die im Formatwort angegebene Anzahl Druckzeichen
nicht mit der tatsdchlichen, iibertragenen Anzahl

iibereinstimmt, und

b) wenn ein ungiiltiges Zeichen iibertragen wurde.

Vor dem Druckbefehl kann der Programmierer diese Alarm=-
fille abfragen durch den Befehl: B 14,



5.4

Falls Zeichenalarm vorliegt, enthdlt das mit B 14 ab-
geholte Wort in der obersten Bit-Stelle O, (sonst steht
die Bit-Stelle in L),

Falls Anzahlalarm vorliegt, enthdlt das zweite Bit von
oben O (sonst steht diese Bit-Stelle in L),

Druck= und L3dschbefehle

Wenn vom Drucker Alarm gemeldet wird, kann entweder
trotzdem gedruckt werden, oder es wird durch einen
L5schbefehl der Druckpuffer geldscht, um ihn neu 2zu

fiillen und wiederum auf Alarm abzufragen.

Befehlsfolge zum Drucken 20
Y 14
Befehlsfolge zum Loéschen 21
Y 14

Programmierungsbeispiel

(Druck einer Zeile mit Alarmabfrage)

s Xa (bzw. Ko GXm,, wenn in m, die
Kanaladresse a steht;

Freigabeaktivierung auf Kanal a

s+1 7t Zéhlspeicher 2 wird mit der Zahl t
geﬁillt .

t+ = Anzahl der zu iibertragenden Worte

s+2 UTm bertragung in den ANelex=-Puffer;
m ist die Anfangsadresse, ab der die

Druckinformation steht

s+4B Ba Alarmabfrage
s+l QE(s+6) Kein Zeichenalarm Sprung nach s+6
8+5 Ep Bei Zeichenalarm Sprung nach p




s+6

s+7

s+8

s +9

s+1o

Lo

QE 8+9

Er

Z0

Ya

Der Inhalt des Akkus wird einmal links

verschoben,

War die Anzahl der zu ilibertragenden Zeichen

falsch? nein: Sprung nach s+9
ja: Sprung nach r

Zihlspeicher 2 wird mit der Zahl null

geladen

Druckbefehl

1. Unterprogramm (Zeichenalarm)

P Z1 Zihlspeicher mit 1 laden

p+1 Ya Léschen

p+2 Es Sprung zur Wiederholung

2. Unterprogramm: r Die Anzahl der im Formatwort ane

gegebenen Zeichen stimmt nicht mit
den tatsdchlich iibertragenen
Zeichen iberein. Druckdaten ent-
sprechend ergdanzen oder erneute

tlbertragung.
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Zeitbedar?

Aus folgender Formel ergibt sich der Zeitbedarf fiir die
bertragung und Umwandlung fiir den Drucker (Fiillen des

Druckpuffers):

Zeitbedarf = (a+te+z+2d+2) Wortzeiten

a = Anzahl der alphanumerischen Zeichen
und der Steuerzeichen

e = Anzahl der Zahlen einfacher Lange

d = Anzahl der Zahlen dorpelter Lange

z = Anzahl der Dezimalziffern von Zahlen

doppelter Lénge.

Beispiel: auf einer Zeile sollen

L Einfachwortzahlen 3 stellig ohne Vorzeichen

1o Doppelwortzahlen 6

mit je 2 Blank zwischen den Zahlen in

100 Schreibstellen gedruckt werden,

d.h. a = 11L
e = L
éd = 1o
z = 60

Zeitbedart (114+L+60+20+2)WZ = 200WZ = 17 msec

Unwandlung von Daten ohne Transfer auf den

ANELEX=Drucker

vgl. Schrift P 179



